Экономика Кореи в 1910 – 1945 гг. (период японской колонизации)

Итак, в августе 1910 года Корея стала японским генерал-губернаторством Тэсэн. 

Центральное место в экономической политике японских колонизаторов занимали аграрные мероприятия, и прежде всего – проведение земельного кадастра. В 1910 году был издан приказ «об обследовании земель». Этот закон должен был обеспечить правовые гарантии частным землевладельцам и преследовал следующие цели: 1) подтвердить права владения землей, 2) проверка условий стоимости земли, 3) установление сбалансированной налоговой системы, 4) создание подробной карты Кореи. Многие корейские крестьяне из-за неграмотности, незнания законов или отсутствия документов не смогли подтвердить свои права на свои наделы и их земли как «ничейные» перешли в собственность генерал-губернаторства. Если же крестьяне, опасаясь увеличения налогов, занижали истинные размеры участка, то «скрытые» земли естественным образом также поступали в фонд генерал-губернаторства. Соответственно многие корейские помещики, воспользовавшись ситуацией, оформили крестьянские участки как свои собственные.

Обследование выявило немало обрабатываемых земель, которые не были зарегистрированы, и таким образом, не облагались налогами. В ходе переписи сумма земельного обложения неуклонно повышалась, и за 6 лет (1912-1918) облагаемые налогами площади увеличились на 48%. 

У десятков тысяч корейских крестьян были отняты фактические права на владение землей. К 1917 году, когда составление земельного кадастра было в основном завершено, число семей, полностью или частично утративших возможность обрабатывать собственные земли, составило 77,6% общего числа крестьянских дворов, а на долю земель, обрабатываемых на условиях краткосрочной аренды, приходилось 53,2% всех пахотных площадей. 
В процессе земельного кадастра произошло и оформление прав на крупную земельную собственность помещиков и быстро расширялись находившиеся в их распоряжении земельные площади. Только с 1914 по 1917 год было зарегистрировано свыше 26 тысяч новых помещичьих хозяйств, причем иногда помещиками становились и должностные лица, особенно те, что участвовали в составлении кадастра. 
Такая земельная реформа в сочетании со стихийным ростом товарно-денежных отношений, приводила к появлению прослойки богатых крестьян, правда доля корейцев в этих хозяйствах была невелика – большинство из них были японскими переселенцами. В целом же можно сказать, что в результате переписи земли аграрные отношения стали модернизированы – формы собственности на землю стали носить капиталистический характер (право личного владения), и создавались условия для внедрения в хозяйство капиталистических отношений. Земля стала предметом купли-продажи, заклада, аренды и других форм сделок. 

После аннексии Кореи политика Японии была направлена и на то, чтобы превратить страну в источник дешевого продовольствия для метрополии. за 4 года (1911 – 1915) количество вывозимого риса выросло более чем в 4 раза, и составило почти 20% общего объема сбора. Также Корея постепенно превращалась в источник сырья для текстильной промышленности. С 1912 года было введено принудительно распределение семян американского хлопка и его разведение. Это было невыгодно для крестьян, так как такой распространяемый хлопок они не имели права ни использовать для натурального хозяйства, ни выставлять в свободную продажу, а обязаны были сдавать продукцию на заготовительные пункты. Таким образом Япония пыталась сократить ввоз дорогостоящего хлопка из США, заменив его практически даровым из колонии. 

Важными статьями вывоза из Кореи являлись нерудное сырье, продукты морских промыслов и лесного хозяйства. Особенно большое внимание данному вопросу уделялось в годы первой мировой войны, когда источники импорта для Японии существенно сократились – и Япония провела мероприятия, стимулирующие разработку природных богатств Кореи. 

Не менее важное значение Корея имела для Японии как рынок сбыта промышленных товаров – тканей, металлоизделий, керосина, жиров, масел, напитков и других товаров широкого потребления, что естественно тормозило развитие национальной промышленности. 

Дополнительным тормозом для развития местного производства служили и создаваемые административные барьеры: «Закон о компаниях», который всячески задерживал развитие корейского бизнеса, а также намеренное затягивание ответов по заявкам корейских предпринимателей; объявления о выгодных продажах земли и прочей собственности на японском языке, злоупотребления чиновников служебным положением в пользу соотечественников-японцев, умышленные задержки грузов, отказ в предоставлении ссуд и так далее. 
Это вынудило корейских предпринимателей искать обходные пути: создавать совместные предприятия (в основном в отраслях торговли, банковского дела, транспорта, электроснабжения). Однако фактическое положение корейского капитала было таково, что средние капиталисты могли в лучшем случае удержать свое положение, в то время как сравнительно мелкий японский бизнес мог быстро расти и развиваться. 

Очень выгодной инвестицией являлось железнодорожное строительство. Оно производилось низкооплачиваемым принудительным трудом корейских крестьян, и сопровождалась экспроприацией земель. Вообще объем строительства стал расти не так быстро, как в годы протектората, но в силу качественных изменений в строительстве они стали лучше выполнять свою инфраструктурную функцию. 

Таким образом, корейский полуостров постепенно покрывался сетью железных и грунтовых дорог, линий связи, японские предприниматели могли без ограничений пользоваться капиталами банков и их отделений, в их монопольном пользовании оказались горнорудное и сельскохозяйственное сырье страны и значительное количество дешевой рабочей силы – в общем, инвестировать в Корею японцам было очень выгодно.

Предприятия, принадлежавшие японцам располагали 95%  всего инвестированного в Корею капитала и примерно 80% рабочей силы страны.  Корейских предприятий в численном выражении было много , но поскольку они были в основном мелкими, их доля в общем объеме выпускаемой продукции не превышала 9%.

Наибольшее развитие в Корее получила пищевая промышленность – 418 предприятий к 1917 году, из них 319 японских – это рисоочистительные, мукомольные и винокуренные заводы, табачные фабрики и маслобойни, производство сахара, консервов и других продуктов.

Большие капиталы накапливались и в текстильной отрасли, а также в производстве товаров широкого потребления (спичек, керамики, фарфора, и т.д.)

Промышленные предприятия обычно имели незавершенный производственный цикл, а размещение диктовалось естественными географическими условиями – текстильная и пищевая промышленность – на юге, а добывающая и металлообработка – на севере. Чтобы удешевить транспортировку сырья и готовых продуктов, наиболее крупные предприятия строились в прибрежной зоне, в непосредственной близости от железных дорог.

Наконец, финансовая сфера: в 1918 году был образован Единый промышленный Банк Кореи путем слияния сельскохозяйственного и промышленного банков. Также продолжали действовать филиалы и отделения японских банков, местные кредитные ассоциации (в основном в интересах крупных землевладельцев).
Налоговая система.

Налоговая система была пересмотрена с целью увеличения налоговых поступления. В 1909 году вводится подомовой налог с целью увеличить производство риса путем повышения производительности труда и применения новых технологий и удобрений, на что требовалось привлечение больших денежных средств. Предпринимаются попытки введения прогрессивного налога на земельную собственность, которая должна была уплачиваться только землевладельцами (1914) . В 1926 году разрабатывается 2 план производства риса, но был сорван из-за великой депрессии в 1930 году.  

Корейские предприниматели, собирающиеся открыть свое предприятие должны были получить разрешение генерал-губернатора, что официально объяснялось  как помощь в снижении риска капиталовложений. На самом деле японские власти стремились таким образом контролировать экономическую деятельность корейского населения и развивать промышленность в соответствии с японскими нуждами. В 1910 годы японские власти  развивали в качестве приоритетных отраслей банковское дело, транспортную систему, добывающую, с\х и рыбную промышленность. Другие отрасли также инвестировались с потенциальной целесообразностью для японской экономики. Корейский капитал в тот период представлен  в нескольких открытых банках, которые ставили своей целью финансировать национальную корейскую промышленность. В результате было открыто несколько небольших рисоперерабатывающих и ткацких фабрик. в 20 годах был отмечен значительный рост корейской промышленности , что было частично связано с изменениями правовой базы и ростом понимания среди корейцев необходимости экономического роста для достижения национальной независимости.
ПО сравнению с 1910 годом когда насчитывалось 59 предприятий, в 20-х их количество увеличилось до 362. Отличительной чертой корейских предприятий было преобладание малых и средних – более 80% имели не более 50 человек. Появляется прослойка менеджеров корейской национальности. Сфера деятельности корейских предприятий не была широка по причине отсутствия начального капитала и технологий. Кроме того корейский бизнес не мог конкурировать в технической области, которая интересовала японский капитал. Основные направления деятельности корейских предприятий  были производство домашней утвари, и других изделий легкой промышленности. 

После 1919 года (после первомартовского движения):

 Итак, после первомартовских событий японские власти поняли, что необходимо предоставить корейцам некоторые послабления режима для избежания следующих волнений. Реформы «эры культурного управления» в экономической области сводились к следующему: отмене «закона о компаниях», который серьезно ограничивал деятельность корейского капитала. Увеличилось число корейских и смешанных компаний – их капитал с 1919 по 1929 гг. увеличился более чем в 12 раз. Руководящая роль в смешанных компаниях принадлежала японцам, но все же корейские предприниматели получили возможность расширять свою деятельность и экономически сблизиться с японским капиталом. 
В Японии же после мировой войны произошла серия депрессий, и очередной кризис пришелся на 1920 год. В этих условиях для выхода из кризиса было принято решение усилить эксплуатацию колоний. 

В годы мировой депрессии (1929 – 1933)

  Мировой экономический кризис 30-х годов резко изменил экономическую ситуацию в Японии. Японская экономика потеряла мировой рынок. Исчезла и возможность привлечения внешних кредитов. Одновременно сократился и объем вывоза японского капитала за рубеж . После принятия в 1931 году акта о регулировании деятельности предприятий, который коснулся крупных отраслей промышленности, японская экономика стала превращаться в экономику, преимущественно государственного управления. Одним из способов преодоления экономического кризиса японское правительство  избрало путь военных действий, в частности в 1933 году началось японское вторжение в Китай. 
В этой политике Корее отводилась роль военного и экономического плацдарма для проникновения в Азию. С экономической точки зрения  выгоды корейского плацдарма заключались  в наличии разнообразных природных ресурсов и дешевой рабочей силы.  В 30-х началась индустриализация корейской экономики, которая осуществлялась правительством на деньги японских деловых кругов. Приоритет отдавался развитию военных отраслей промышленности и добыче полезных ископаемых. Возросла добыча золота, в 29 году его добыча составила 30% от всей добычи полезных ископаемых, в 37 – 50%;. Добывались железная руда, графит, молибден. Плохие отношения с США и европейскими государствами, военные действия на тихом океане резко ограничили ресурсную базу корейской промышленности. Некоторые полезные ископаемые японцы могли добывать только в Корее. 

Постепенно происходит и рост вторичного сектора – обрабатывающих отраслей промышленности. – 1931 – 24%, 1938 – 36%.
Мировой экономический спад болезненно отозвался на экономике Японии – стоимость ее промышленной продукции сократилась в 1,5 раза, число безработных к 1934 году составило около 3 млн. человека. В поисках выхода из кризиса Япония усиливала эксплуатацию колоний. Резко упали цены на колониальный рис, хлопок и коконы шелкопряда. Сельскохозяйственные компании и помещики повышали арендную плату, размеры различных налогов.

Во многих отраслях промышленности Кореи происходило сокращение производства. Соответственно, с ростом безработицы падала средняя зарплата в промышленности, мог неограниченно вырасти рабочий день. Ухудшилось положение корейских капиталистов, особенно средних и мелких, снизились их доходы, иногда вплоть до необходимости закрыть производство. 

Этот период также характеризовался подготовкой Японии к войне, что также отражалось на экономике. (паны захвата Монголии и Китая). И в силу этих событий были фактически отменены те реформы, на которые пошла власть в 1919 году – генерал губернатора сменили в 1931 году, что и привело к изменению экономической политики. 

Самым важным пунктом экономической политики стала перестройка экономики на военные рельсы – постепенно уменьшение доли предприятий легкой промышленности и активное развитие военно-промышленного комплекса. В основном предприятия ВПК строились в северных районах Кореи, богатых сырьевыми и энергоресурсами.  К 1930 году был закончен химкомбинат в Хыннаме, гидроэлектростанция и водохранилище на реке Пучжонган, активно строились металлургические предприятия, заводы по производству цветных металлов, жидкого топлива и др. 
В 1931-36 гг. в Корее было построено более 1300 новых предприятий военного значения, а стоимость промышленной продукции возросла в 2,5 раза. Стоимость продукции же добывающей промышленности за те же годы увеличилась в 5 раз. Соответственно доля продукции сельского хозяйства упала с 63 до 49 процентов общего объема ВВП, а доля горнодобывающей промышленности выросла с 25 до 39%. Мощность гидроэлектростанций за тот же период выросла в 3 раза, активно продолжалось строительство и модернизация железных дорог и портов. Соответственно, выросло и число рабочих – с 48тыс. в 1919 до 153 тыс. в 1935 (а росло число рабочих – недалеко и до рабочего движения, забастовок с экономическими требованиями, прав рабочих, перед войной – даже диверсий на предприятиях и так далее – с начала 30-х годов), при этом нормой был 12 часовой рабочий день, тенденция к понижению заработной платы  учетом уровня цен.

В 1931 году был издан закон о контроле за важнейшими стратегическими отраслями промышленности, который стал ударом по корейскому капиталу, так как многие из этих предприятий по этому закону автоматически переходили в собственность и под контроль японцев. Но в целом подготовка к войне способствовала развитию экономики, и что касается корейских предприятий, до с 1928 по 1935 гг.общее количество корейских предприятий возросло в 4,6 раза, а их капитал вырос на 212%. Корейские капиталы стали более активно допускаться в горнодобывающую промышленность, морские промыслы, сельское хозяйство, лесная промышленность, куда раньше доступа фактически не имели. 

Появились даже очень крупные корейские предприниматели –например «текстильные короли» - Ким Сонсу и Ким Енсу, выкупившие японскую акционерную текстильную компанию. Их капиталы были также вложены и в банковское дело, сельское хозяйство и разнообразные отрасли промышленности. 

Однако продолжал сохраняться высокий уровень вывоза риса из колонии, что вело к постоянному голоду населения и сокращению среднегодового потребления риса на душу населения. 

Для пресечения нараставшей крестьянской борьбы японские власти приняли ряд мер. с 1932 года было развернуто «движение за возрождение деревни» и план «восстановления корейской экономики своими силами». Были созданы местные комитеты, руководившие движением, и настойчиво продвигавшие идею сотрудничества землевладельцев с арендаторами, и всячески призывали крестьян к экономии, оплате долгов, в общем – к разным формам мобилизации.  

В годы второй мировой войны (1939 – 1945)
Приоритет отдавался машиностроению, сталелитейной  и химической промышленности. В 390 годы происходил рост производства в машиностроительной и сталелитейной промышленности в 14 раз. Производство железа выросло в 8 раз, в 1937 году в связи с расширением театра военных действий в Китай. Форсируется развитие машиностроения. В процессе индустриализации активную роль играл японский капитал. В 38 году корейские предприятия составляли 42%  от всех предприятий Кореи, но их размер уставного капитала был меньше японского в 6 раз. К 45 году  количество предприятий выросло в 3 раза по сравнению с 1938. 13% составляли предприятия текстильной промышленности, 9% металлургии, 4% машиностроения, 34% химической промышленности, 23% пищевой
 промышленности, 2% - энергетики. Крупные предприятия – в основном предприятия химической и тяжелой промышленности, преимущественно  военной направленности. Сильный перекос в сторону военной промышленности создавал неизбежный дисбаланс в экономическом развитии страны. Слабо учитывалась взаимосвязь между отдельными отраслями корейской экономики. Развитие отраслей шло прежде всего при учете интересов экономики Японии. Промышленная структура экономики Японии была намного более сбалансирована – доля автомобильной и машиностроительной промышленности составляла 45% . Для экономически развитой страны этот показатель составляет 50%, в 43 году – 20%. К 43 году доля корейских инвестиций составляла 6%. Доля корейских технических специалистов составляла 20%. С 30-х годов и до 45 года торговый оборот Кореи с Японией имел отрицательный баланс. В экспорте доминировал рис, продукты горнодобывающей и металлургической промышленности. Импорт был представлен одеждой, машинами и механизмами. Оборудованием и инструментами. В структуре корейского экспорта доля сырья и полуфабрикатов составляла более 80%. Экономическая политика генерал-губернаторства зависела от получения субсидий от центрального японского правительства. 

Понятно, что в годы войны японская промышленность испытывала серьезные нехватку сырья и квалифицированных рабочих. Сырье, которое они рассчитывали вывезти из юго-восточной Азии оказалось невозможным поставлять из-за отсутствия инфраструктуры, а сокращение рабочей силы в самой Японии привело к существенному сокращению выплавки чугуна, стали, сбора риса, и так далее.

Естественно, что в таких условиях важная роль отводилась продуктивному использованию ресурсов Кореи. В годы войны росла добыча военно-стратегического сырья, продолжалось создание предприятий ВПК. Из Кореи в первую очередь вывозилось то сырье, которого не было в самой Японии и которое ранее ввозилось из США и Англии – графит, слюда, магнезит, вольфрам, молибден, плавиковый шпат, барий, свинец – за счет Кореи Япония покрывала от 68 до 100 своей потребности в этих минералах. То же касалось угледобычи – особенно антрацита, добычи железной руды. Добыча вышеупомянутых видов сырья с 1937 по 1944 годы выросла от 4,3 до 16 раз (железная руда). Серьезное внимание уделялось и добыче золота (выкуп у американцев абсолютно всех корейских золотых приисков).

В обрабатывающей промышленности война также вызвала дальнейшее развитие. Запасы сырья и дешевизна рабочей силы побуждали японцев не вывозить сырье а перерабатывать его на месте, что было и выгодно с точки зрения его окончательной доставки во время войны в Маньчжурию. Число промышленных предприятий в целом с 1939 по 1945 годы выросло с 6900 до 14800. Ведущее место по удельному весу продукции принадлежало химической промышленности, обслуживавшей квантунскую и другие армии. Существовали крупные химзаводы в Хыннаме, Пхеньяне, Вонсане. Производилось на них жидкое топливо, взрывчатка, синтетическое волокно.

При техническом сотрудничестве с немецкими предприятиями были расширены и реконструированы металлургические предприятия Кореи – заводы до 6-8 тыс. рабочих и годовой производственной мощностью около 1 млн.т. чугуна и 800 тыс. т. стали.

В 1941 году было закончено строительство Супхунской ГЭС, а к концу войны в Корее насчитывалось 150 сравнительно крупных ГЭС и ТЭЦ. 

Рост испытывала и строительная промышленность – промышленность стройматериалов выросла в 6 раз в стоимостном выражении. Также из Японии в Корею были перебазированы некоторые крупные авто- и авиасборочные заводы. Легкая и пищевая промышленность также обслуживала военные нужды. Расширялось транспортное строительство, переоборудовались военные базы и порты.
Большая часть крупных предприятий сосредотачивалась в богатых ресурсами северных районах (85% продукции металлургии, 88% продукции химической промышленности, вся чугунолитейная промышленность, железная руда, 85% добычи угля, 92% электроэнергии). В целом удельный вес тяжелой промышленности за годы  войны поднялся с 34 до 49%, однако развитие ее было односторонним – существовала диспропорция между отраслями, производственный цикл был незавершенным, а станкостроительная промышленность отсутствовала полностью, а машиностроение полностью зависело от Японии. 

Такой рост промышленности в очередной раз сопровождался активным перемещением из крестьян в рабочие (рост рабочего класса до 2 млн. человек), 40% которых концентрировались на крупных предприятиях. 

В 30-40 годах в Корее появились оснащенные современной техникой промышленные гиганты, но именно на них, особенно на квалифицированных работах преобладали японские работники. Тем не менее и среди корейских рабочих в среднем рос уровень квалификации и образования (кстати, именно японцами создана в Корее современная система школьного образования и производственного образования и повышения квалификации). Подготовка квалифицированных рабочих происходила как в Корее, так и в Японии и северо-восточном Китае. А из Японии для обучения корейских рабочих направлялись инженерные кадры. Самая большая текучесть кадров при этом естественно наблюдалась в строительстве, куда и шли в большинстве своем крестьяне на неквалифицированную временную работу. 

Также в связи с введением законов военного времени рабочий день на многих предприятиях достиг 16 часов, без праздничных дней, а на некоторых заводах даже с казарменным режимом. 

Что касается корейского капитала, то законы военного времени, с одной стороны способствовали разорению мелкого и среднего капитала, а с другой  - помогли укрепиться крупным корейским капиталистам, которые с начала 30-х годов сближались с японским капиталом. Японские капиталисты привлекали корейский капитал больше из социальных соображений, ища опору у корейского населения.
В период войны в Корее сформировалось 6 крупных финансово-промышленных объединений, которые и стали родоначальниками финансово-промышленных групп 60-х годов. Это были текстильные короли Ким Сонсу и Ким Енсу, впоследствии допущенные и в электроэнергетику (компания «ханган»), также Пак Хынсик – производство масел, бумаги, нефтяные компании, банковское дело, тесно связан с текстильными королями, Хан Саннен – страховые компании, Мин Гюсик и Мин Тхэсик – сельское хозяйство, предпринимательство. банковское дело, Хён Чжунхо – банковское дело, шелкопрядильный бизнес, Чан Джиксан – банковское дело, электроэнергетика. Так эта шестерка крупнейших корейских капиталистов действовала в разных сферах промышленности и финансового сектора, но не порывали они и с сельским хозяйством, продолжая инвестировать в него. Весь процесс их роста происходил при согласии японской администрации и при тесной поддержке и сотрудничестве яс японским капиталом. Также крупные корейские предприятия имелись в пивоваренной промышленности, транспорте, горнорудной промышленности.

Положительные и отрицательные факторы корейской экономики в период японского господства 1905-45 годов. 

Отрицательные – 1) роль поставщика дешевого риса, 
2) поставщик минералов, леса , рыбы и других ресурсов для нужд японской экономики и вооруженных сил. 
3) использование Кореи в качестве территории для расселения японских колонистов, которая в 1910 году была 110000, 1945 – 770000 человек.   
4)роль Кореи в качестве политического и военного плацдарма японской агрессии на азиатский материк. 
5) препятствие в полноценном формировании образованных национальных кадров. 
6 ) роль рынка японских товаров, а) кроме японских товаров, других товаров не было, б) не развивались соответствующие отрасли корейской экономики.     
7) отсутствие опыта самостоятельной внешнеэкономической деятельности за пределами японской империи.   
8) постоянная национальная и социальная напряженность.
Положительные 1) индустриализация экономики  
2) создание развитой транспортной инфраструктуры (автодороги, железные дороги).   
3) создание системы начального образования. 
4) приобретение определенного опыта, в том числе распространение японского языка.  
5) знакомство с японской моделью экономического развития.

PAGE  
7

